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Розглядаються питання умов виникнення та існування на початковому

етапі (з 1813 по 1823 рр.) Кишинівської духовної семінарії, яка відігравала не

лише роль релігійного навчального закладу, а й стала фактично школою
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Бессарабії.
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В історії Бессарабії початок ХІХ ст. є надзвичайно важливим етапом, під

час якого відбулись відчутні трансформації у житті місцевого населення, зміни

в рівні і напрямах господарського розвитку. Ці зміни були суттєво відчутні й в

діяльності Російської Православної Церкви в цьому регіоні. Домінування

тривалий час класового підходу практично у всіх аспектах існування церкви в

краї, обумовили не лише наявність багатьох фактологічних помилок, але і

існування чисельних кліше, які не завжди адекватно відбивають реальність.

Тому дослідження окремих аспектів церковного минулого Бессарабії сприятиме

більш тісній взаємодії духовних і світських інституцій.

Серед робіт з історії православ’я в південноукраїнських губерніях

Російської імперії ХІХ ст. значний відсоток становлять краєзнавчі публікації у

місцевій пресі та в краєзнавчих збірках. Крім того, на початку ХХІ ст. вийшло з

друку декілька наукових праць, які стосуються церковної історії Півдня. Це

публікації І.Гуменного [3], дисертаційні дослідження Г.Степаненко [12],

О.Федорчук [13], К.Гладковой [2]. Однак поза увагою дослідників залишилося

ще широке коло питань з історії діяльності РПЦ у Бессарабії.

На початку ХІХ ст. у Бессарабії не існувало навчальних закладів, які б

сприяли підвищенню освітнього рівня місцевих священиків або постачали

кадри до органів єпархіальної влади в регіоні.

Приєднання Бессарабії до Росії (16 травня 1812 р.) та перетворення цього

регіону в прикордонну зону, підняло перед російською адміністрацією ряд

проблем не лише економічного та адміністративного, а й конфесіонального

характеру. Одним з перших кроків царської влади було включення території

Бессарабії до складу конфесійних структур Російської імперії: 21 серпня 1813 р.

Олександр І підписав декрет про створення Кишинівської та Хотинської

єпархії, на чолі якої став Гавриїл Бенулеску–Бодоні, отримавши посаду

«Екзарху і Митрополиту». Саме митрополит Гавриїл був одним з перших, хто

звернувся до влади з проханням про відкриття духовної семінарії в краї.

Ще до офіційного створення єпархії, в своєму листі до

головнокомандуючого Дунайської армії генерала Павла Васильовича Чичагова



митрополит висловлював сподівання на допомогу з боку бессарабського

губернатора Скарлата Дмитровича Стурдзи у питаннях допомоги облаштування

при архієрейському будинку духовної семінарії [10,с.151].

У проекті щодо утворення єпархії екзарх писав Св. Синоду, що для

«навчання дітей священиків … потрібно відкрити семінарію, в якій

навчатимуть всім тим предметам, що вивчають в інших духовних семінаріях…

Мовами навчання повинні стати: російська та молдавська, латинська та

грецька» [8,с.443].

Крім того, прибувши 24 вересня 1812 р. до Кишинева митрополит Гавриїл

відразу ж приступив до підготовчих робіт з облаштування в місті семінарії –

сформував педагогічний персонал проектованої семінарії з колишніх

працівників молдавського екзархату, запрошених викладачів з Росії та

Молдавії. Серед запрошених були: протоієрей Петро Куницький, Іван

Несторович (з вчителів Київської академії, який пізніше прийняв чернецтво під

ім’ям Іринея), Ісидор Гербановський – студент Київської академії. Вони

повинні були, за дорученням митрополита Гавриїла, зайнятися детальною

розробкою справи з облаштування Кишинівської семінарії.

Не зважаючи на те, що на той час вже існував новий статут духовно–

навчальних закладів (затверджений 26 червня 1808 р. імператором

Олександром І), Кишинівську семінарію збиралися облаштувати за зразком

старих семінарій, прототипом яких була Києво–Могилянська академія.

Семінарії цього типу являли собою навчальні заклади, в яких зосереджувалася

початкова, середня та вища освіта. Повний курс навчання становив 8 (вісім)

класів, які мали наступні назви: фара, або аналогія; інфіма, або підготовчий;

граматика; синтаксема (синтаксис); піїтика (поезія); риторика; філософія;

богослов’я. Перші чотири класи вважалися нижчими (початковими), п’ятий та

шостий – середніми, сьомий та восьмий – вищими [11,с.18].

За проектом, складеним протоієреєм П.Куницьким, спочатку в

Кишинівській семінарії необхідно було відкрити лише два нижчих



(початкових) класи з двома відділеннями в кожному: підготовчий (фара

таінфіма) та граматичний (граматика та синтаксема).

У своєму поданні до Священного Синоду митрополит Гавриїл зазначав, що

у семінарії повинні викладатися граматика, поезія, риторика, логіка, філософія,

теологія, історія, географія, математика та мови: грецька, латина, російська,

молдавська – обов’язково, а французька та німецька – за вибором.

Згідно з цим проектом у першому класі повинні були навчати читанню та

письму російському, латинському, грецькому, молдавському, а також писати

цифри та навчати першим правилам арифметики. У другому класі навчали

російській, грецькій, латинській, молдавській граматиці та арифметиці.

Проектом передбачалась й потижнева кількість уроків з кожного предмету.

Класні заняття повинні були проходити з 8 до 12 години та з 16 до 17 години. У

суботу класні заняття не передбачалися тому, що учні повинні були в цей час

бути присутніми у церкві на вечірньому богослужінні [1,с.297].

Особлива увага зверталася на релігійно–моральний аспект виховання учнів

семінарії. П’ятий пункт проекту наголошував: «Обов’язок вчителя … не

пропускати жодної можливості нагадати учням про страх Божий, про любов до

ближнього та особливо до вітчизни, цнотливість, чесність та благопристойність

у всіх життєвих ситуаціях» [7,с.292].

Проект щодо відкриття семінарії було розглянуто вікарним

преосвященним Димитром (Сулимою), який вніс деякі доповнення та

виправлення у документ. На утримання семінарії кожний священнослужитель

зобов’язаний був вносити щорічно по 4 лева (2 крб. 40 коп.), що в загальній

кількості повинно було скласти 5 тис. левів [6,с.31]. Крім того, на потреби

семінарії виділялася частина прибутків з вотчин Кишинівського монастиря.

Згідно статуту плату за навчання в семінарії з учнів не брали.

Коли всі підготовчі роботи з відкриття в Кишиневі семінарії були

закінчені, через місцеву консисторію у повітах Бессарабської області було

оголошено, що всі бажаючі навчатися в семінарії можуть звернутися до

навчального закладу. До того ж, навчання в семінарії дітей церковнослужителів



було обов’язковим! В оголошенні зазначалося, що діти із заможних родин

мають утримуватися на кошти батьків, а сироти (до 30 учнів) будуть мати одяг

та харчі безкоштовно, за рахунок семінарії.

Таким чином, Кишинівська семінарія з самого початку стала

загальностановим навчальним закладом Бессарабії. Навчатися в ній мали змогу

не лише діти церковнослужителів, а й представники інших станів. Це знайшло

офіційне підтвердження в документах.

На підставі звернення бессарабського губернатора С.Стурдзи з’явився

наказ Олександра І (від 30 травня 1813 р.), в якому зазначалося, що навчатися в

духовній семінарії «…має можливість світське юнацтво до часу облаштування

цивільного училища в краї» [4,с.556].

Офіційне відкриття духовної семінарії у складі двох класів відбулося 31

січня 1813 р. Цілком зрозуміло, що дуже важливе місце в житті семінарії

відігравали її викладачі. До викладацького складу на початковому етапі

входили наступні особи: ректор – протоієрей Петро Куницький, префект Іван

Нестерович (викладав російську та латинську граматику в 2–му класі), Ісидор

Гербановський (вчитель російської та латинської мов у 1–му класі), Микола

Докимос (вчитель грецької мови в обох класах), священик Іоанн (прізвище не

відоме, викладав молдавську мову в тих самих класах) [5,с.17].

Голова місцевої комісії полковник Грабовський погодився передати під

класи дві вільні кімнати на верхньому поверсі «комісійної» квартири. Але

семінаристам не довелося скористатися цими кімнатами – на початку лютого

1813 р. семінарія перейшла до церковного будинку.

Митрополит Гавриїл у листі (від 18 листопада 1814 р.) до обер–прокурора

Священного Синоду, князя Олександра Миколайовича Голіцина зазначав, що

семінарія на той час розміщувалася «у церковному будинку при кафедральному

соборі» [7,с.294], яким була Архангело–Михайлівська церква, відома серед

місцевих мешканців під ім’ям старого собору.

Це приміщення не могло задовольнити потреб семінарії, тому що з кожним

роком кількість класів мала збільшуватися. Окрім цього, митрополит Гавриїл



висловлював бажання, щоби семінарія зайняла вагоме положення в краї.

«Семінарія ця, – писав він у 1815 р. – знаходячись недалеко від Молдавії,

Болгарії, Австрії, повинна мати вигляд привабливий, який підкреслить славу

російського уряду, що піклується про стан освіти в краї» [5,с.17]. Тому вся

увага митрополита була приділена питанню будівництва власного приміщення

для семінарії.

У пошуках коштів на будівництво митрополит Гавриїл звернувся до

бессарабського губернатора Івана Марковича Гартинга з проханням виділити з

місцевого бюджету в кредит 6 000 левів. Крім того, з державної скарбниці

митрополиту вдалося отримати 30 000 левів кредиту терміном на 6 років. Решту

коштів, що знадобились би для будівництва семінарії, митрополит Гавриїл

вирішив віддати з власних пожертвувань, та добровільних внесків від

благодійників.

26 вересня 1817 р. семінарія перейшла у власне приміщення. Поряд з

навчальним корпусом семінарії були розташовані цегляні флігелі, в яких мали

жити ректор, інспектори, учителі, семінаристи (які навчалися державним

коштом). На території семінарії була побудована лікарня для учнів. Поряд з

названими будівлями було розбито сад. У цей час семінарія складалася з

наступних класів: інфімічного, граматичного, синтаксичного, піїтико–

риторичного та філософського. У 1819 р. тут було відкрито богословський клас.

У 1817 р. в семінарії навчалося 152 учня, в тому числі дітей духівництва – 69

осіб, світських – 83 особи [9,с.80]. Як бачимо, світські особи відносилися до

семінарії з більшою довірою та охочіше віддавали до неї на навчання своїх

дітей, ніж духівництво. Це спонукало єпархіальне керівництво переконувати та

навіть наказувати місцевому духівництву віддавати своїх дітей на навчання до

семінарії.

Щодо викладацького складу, окрім ректора та префекта, в семінарії у 1819

р. працювало вісім учителів. Деякі з них викладали по два, і навіть по три

предмети. Важливою складовою семінарії стала бібліотека. На 1822 р. у ній



нараховувалося 548 книжок, більша частина яких була подарована

митрополитом Гавриїлом та архієпископом Димитром (Сулимою) [14,с.121].

У 1821 р. семінарія святкувала перший випуск вихованців, які закінчили

повний курс наук. Невдовзі після першого випуску семінаристів закінчився й

перший етап в житті навчального закладу, який можна назвати періодом

підпорядкування місцевому єпархіальному архієрею. З 1823 р. семінарія

переходить під юрисдикцію окружного правління, що свідчить про початок

наступного етапу в житті навчального закладу.

Будучи центром освіти в регіоні семінарія набула довіри й поваги з боку

цивільної влади. Так, повноважний намісник Бессарабії Олексій Миколайович

Бахметєв ще у 1816 р. надав семінарії право, підтверджене імператором

Олександром І, спостерігати за іноземними вихователями та приватними

вчителями в краї. Таким чином, семінарія стояла на сторожі охорони

православ’я та освіти.

Згідно з новим статутом духовно–навчальних закладів (1808 р.)

Кишинівська семінарія підлягала реформуванню. За статутом семінарія була

підпорядкована Київській духовній академії та входила до складу відповідного

навчального округу. Однак, конкретно до цього питання звернулися лише у

листопаді 1820 р. Майже три роки пішло на погодження, й нарешті 23 жовтня

1823 р. Кишинівська семінарія була реструктурована.

Таким чином, перший період в житті Кишинівської семінарії тривав з 1813

р. до 1823 рр. (з часу відкриття й до реформування за статутом 1808–1814 рр.).

З перших років свого існування Кишинівська семінарія відігравала роль не

лише релігійного закладу: при ній було відкрито шляхетний пансіон, який

готував юнаків для державної служби у місцевих органах влади.
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